

Posudek konzultanta na diplomovou práci Jany Světlíkové: Chudoba a její řešení v systémech sociální pomoci

Diplomová práce je zaměřena na oblast nástrojů, prostřednictvím kterých se sociální politika snaží o zvládnutí problému chudoby v současné české společnosti. Předložená práce se snaží o zarámování problematiky do širšího historického kontextu (kde je možnost sledovat vývoj přístupů ke konstrukci sociálně politických nástrojů) a z hlediska teoretického (zdůraznění multidimenzionality fenoménu chudoby a nebezpečí redukcionistických přístupů). Dále autorka prezentuje současný legislativní rámec problematiky (kapitola 4 a 5).

Práce je ukončena kapitolou, ve které autorka rozebírá úspěšnost našeho státu s vyrovnáváním se s chudobou. Zde pochopitelně využívá současných výzkumných poznatků našich předních odborníků na problematiku chudoby (Šyrovátka, Mareš a další). Jsou zde rozebírány základní determinanty chudoby a sociálního vyloučení (situace na trhu práce, vzdělání, etnicita, neúplnost rodiny). Práce je ukončena závěrem, shrnujícím prezentovanou problematiku.

Diplomová práce podle mého názoru odpovídajícím způsobem pojednává o vybrané oblasti sociální politiky a jejích nástrojů. Autorka pracuje s několika zdroji informací (právní předpisy, výzkumné zprávy, teoretická odborná literatura) a dokáže je vhodně propojit v logický celek. I v rovině věcné práce nemá žádná pochybení. V závěru práce možná mohlo být věnováno více prostoru autorčinným návrhům a kritice současného systému (role sociálního pracovníka a sociální práce v popisovaných situacích, zejména v případě vypracování aktivizačního plánu). Tato kritika mohla být doložena postupy, které používají ostatní evropské státy (Francie, Británie, Slovensko, tj. nabídky jakéhosi balíčku pomoci, který by komplexně řešil situaci jedince či jeho rodiny).

Diplomová práce odpovídá požadavkům, kladeným na tento typ prací a doporučuji tedy její předložení k obhajobě. V jejím rámci pak prosím o reakci na mou připomínku. Práci navrhuji hodnotit jako velmi dobrou, případně i výbornou, v závislosti na výsledku obhajoby.

V Praze dne 1.června 2009

PhDr. Gabriela Munková, CSc.